

湖南日报1月18日讯(全媒体记者 黄婷婷)日前,省商务厅发布湖南五大国际贸易通道2023年“成绩单”。向北,湖南中欧班列全年发运1173列,连续三年超千列规模。在2023年各区域竞争激烈的背景下,发运量排名全国第四,稳定在全国第一方阵。据星沙海关统计,中欧班列(长沙)已实现常态化运行线路14条,辐射亚欧大陆将近30个国家100个城市,基本实现欧洲回程班列常态化。同时,中欧班列与湖南本地制造业深度融合,2023年开行中联重科、三一重工等先进制造业

专列230余列,发运汽车及其零部件、工程机械等装备制造业产品货值同比翻倍增长。目前,湖南中欧班列本省企业货值占比达到52%,比2022年提升12%。

向南,湘粤非铁海联运由株洲、衡阳、郴州三点齐发,共开行622列,同比增长127%。向西,怀化东盟班列共发行455列,同比增长201%。两条铁海联运线均实现同比翻番增长,其中湘粤非通道运输本土货物比例超过90%,怀化东盟通道本土货物比例达78%。

向东,岳阳城陵矶口岸集装箱吞吐量120.16万标箱。开通到俄罗斯符拉迪沃斯托克(海参崴)的国际直航,这是湖南开通的首条直航俄罗斯水运航线。全年完成俄罗斯直航2.5个往返班次,香港直航8.5个往返班次。

向上,全省航空口岸复航增航国际航线37条,海关监管进出境航班6173架次,同比增长305.7%。

省商务厅口岸物流处负责人介绍,2024年将突出培育五大通道专业服务能力;建好各市州与集结中心的内部联结,提升通道覆盖范围;重点研究非洲端的海外物流体系建设。

湖南日报1月18日讯(全媒体记者 龚柏威)18日上午,全省宣传部长会议在长沙召开,深入学习贯彻习近平文化思想,贯彻落实全国宣传部长会议、省委十二届五次全会精神,总结2023年全省宣传思想文化工作,部署2024年工作任务。省委书记沈晓明作出批示。

省委常委、省委宣传部部长杨浩东出席并讲话。

沈晓明在批示中指出,2023年,全省宣传思想文化战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平文化思想,落实中央决策部署和省委要求,文化强省建设迈上新的台阶,意识形态领域继续保持向上向好的良好态势,成绩值得充分肯定。新的一年,要自觉担负起新时代新的文化使命,落实好全国宣传部长会议部署,聚焦聚力用党的创新理论武装全党、教育人民的首要政治任务,持续巩固壮大主流价值、主流舆论、主流文化,深化文化和科技融合,加强文化精品创作生产和文化遗产保护传承,维护意识形态安全。全省各级党委(党组)要坚持党的文化领导权,确保中央关于文化建设的重大决策部署落到实处,努力展现全省宣传思想文化工作新气象新作为。

会议指出,做好今年宣传思想文化工作,责任重大、使命光荣、机遇难得。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,构筑主流舆论新态势,推动思想道德和精神文明建设呈现新气象,推动文化事业文化产业大发展,加强对外宣传工作,推进文化和旅游融合发展,深化文化和科技融合体制改革,落实党的文化领导权。各级各有关部门要各司其职、各负其责,共同演奏湖南文化大发展的精彩乐章。

会上,省社科院(省政府发展研究中心)、湖南出版集团、张家界市委宣传部、怀化市委宣传部、马栏山视频文创产业园、省杂技艺术剧院、韶山市委宣传部、《问苍茫》剧组负责同志作了交流发言。

全省宣传部长会议召开
沈晓明作出批示

深入学习贯彻习近平文化思想 不断开创湖南宣传思想文化工作新局面

中共湖南省委理论学习中心组

宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,是一项极端重要的工作。党中央深刻总结新时代党领导文化建设的实践经验,正式提出和系统阐述习近平文化思想,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。必须深入学习贯彻习近平文化思想,全面贯彻落实党的二十大关于文化建设的战略部署,不断开创宣传思想文化工作新局面,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

深刻领会习近平文化思想的强大伟力

习近平文化思想内涵丰富、博大精深,明体达用、体用贯通,在我国社会主义文化建设实践中展现出强大伟力。必须用大历史观、大时代观深刻领会习近平文化思想的真理穿透力、价值感召力、实践引领力、文化自信力,增强贯彻落实的自觉性坚定性。

马克思主义文化理论的重大创新。习近平文化思想是在推进马克思主义文化理论中国化时代化的历史进程中形成的科学理论。习近平总书记提出“九个坚持”“十四个强调”“七个着力”等一系列新思想新观点新论断,为形成习近平文化

思想提供了“四梁八柱”的体系支撑。习近平总书记在文艺工作、新闻舆论工作、网络安全和信息化工作、哲学社会科学研究、文化传承发展等座谈会上的重要讲话,是中国化马克思主义文化理论的经典文献,为形成习近平文化思想提供了坚实学理支撑。以习近平同志为核心的党中央从全局和战略高度对新时代文化建设作出系统谋划和战略部署,为形成习近平文化思想提供了行动纲领和实践支撑。在这个过程中,习近平文化思想逐步实现体系化、学理化构建,构成习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,丰富和发展了马克思主义文化理论。

掌握宣传思想文化主动权的强大武器。习近平文化思想是在世界范围内思想文化相互激荡、我国社会思想观念深刻变化的大趋势中形成的科学理论,这一思想突出强调文化自信,引领全党全社会凝聚合力和向心力极大提升,中国人民精神面貌更加奋发昂扬;引领我国意识形态领域形势发生全局性、根本性转变,宣传思想文化领域向上向好态势不断发展。这一思想突出强调守正创新,立足我国百万年人类史、一万年文化史、五千多年文明史思考中国的过去、现在、未来,站在时代和科技的潮头谋划推动宣传思想文化工作强起来,置身“人类知识的总和”中汲取优秀思想文化资源,提出一系列重大创新观点,使宣传思想文化

掌握了发展进步的时代主动。

中国特色社会主义道路文化根基的拓展延伸。习近平文化思想是在立足中华五千多年文明走中国道路的历史进程中形成的科学理论。2020年9月17日,习近平总书记考察湖南大学岳麓书院,强调“一定要把真理本土化”,阐明走中国特色社会主义道路必须深深扎根中国传统化文化沃土。在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记明确提出“两个结合”。“两个结合”特别是“第二个结合”,是对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结,也是对中华文明发展规律的深刻把握,是又一次的思想解放,让我们能够在更广阔的文化空间中,充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源,探索面向未来的理论和制度创新。

推进中国式现代化建设的主要遵循。习近平文化思想是在推进中国式现代化的历史进程中形成的科学理论,对文化在中国式现代化建设中的地位作用、方针原则、使命任务等提供了科学指引。在地位作用上,指出统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,文化是重要内容;推动高质量发展,文化是重要支点;满足人民日益增长的美好生活需要,文化是重要因素;战胜前进道路上各种风险挑战,文化是重要力量源泉。在方针原则上,明确坚持社会主义核心价值体系是党的基本方略之一,强调发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学

大众的社会主义文化。在使命任务上,强调在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明。这些重要论述赋予中国式现代化鲜明的中国特色和深厚的文化底蕴,是人类文明新形态的重要体现。

在建设文化强省上彰显新气象新作为

湖南是文化大省,文化已成为全省经济社会发展的重要名片和现代化建设的重要力量。我们坚持以习近平文化思想为指引,提升文化强省建设的质量和水平,为建设文化强国贡献湖南力量。

聚焦高举旗帜、凝心铸魂,推动党的创新理论在湖南深入人心、广泛践行。始终重视思想建党、理论强党,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力,这是我们党能够历经艰难困苦而不断发展壮大重要原因。落实首要政治任务,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,健全用党的创新理论武装全党、教育人民工作体系,形成以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的长效机制。发挥好“第一议题”、党委(党组)理论学习中心组的示范带动作用,用好“湘江大讲堂”“习近平新时代中国特色社会主义思想读书会”等载体,推动党的创新理论入脑入心。

▶(下转2版)

今年交通投资计划完成850亿元以上
将建成4条高速公路,新开工20个港口项目

湖南日报1月18日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 袁东伟 梁珏)记者从今天召开的全省交通运输工作会议上获悉,今年我省计划完成交通投资840亿元以上,加快重大项目建设,为稳增长提供强力支撑。

高速公路确保建成衡永、永零、沅辰、白南等4条共261公里,新开工G4京港澳长株、株末等扩容工程,加快20条1593公里在建项目建设。国省干线建设完工200公里。内河水运新开工港口项目2个,新增3000吨级泊位4个,新开工资水桃花江航电枢纽,推进长沙至城陵矶一级航道等在建项目建设。农村公路完成提质改造3500公里。公路站场建设综合客货运枢纽25个、普通客货运站24个。

扎实办好交通运输民生实事。开展农村公路安防设施攻坚“消薄”行动,实施安防工程2.6万公里,危桥改造650座。实施国省道安全设施精细化提升1000公里、危旧桥隧改造100座。建成便民交通码头80处。

2023年,我省完成交通投资988.3亿元,为年度目标的117.7%,建成白新、靖黎、芷铜、官新等4条高速公路共200公里,全省高速公路通车总里程达7530公里,高速省际通道达29个;国省干线完工332公里;湘江二级航道二期工程竣工验收,近尾洲二线船闸建成投产;提质改造农村公路5790公里。



1月16日,湘阴县金龙镇,天鹅山旅游公路一瞥。

湖南日报全媒体记者 童迪 摄

铺就乡村“幸福路”



1月16日,湘阴县金龙镇,天鹅山旅游公路一瞥。

湖南日报全媒体记者 童迪 摄

接力写好 民生答卷

湖南日报全媒体记者 彭可心

一条条蜿蜒交织的农村公路,沟通了广袤城乡,更串联起机遇与希望。自2004年以来,湖南连续20年将农村公路建设列为重点民生实事项目。

党的十八大以来,湖南新改建农村公路13.7万公里,总里程达20.3万公里,创建“四好农村路”全国示范县17个,实现100%的乡镇和具备条件的建制村通沥青(水泥)路,在全国率先实现“组组通”。

建一条路、串一路景、兴一方产业、富一域百姓。农村公路不断延伸,乡村振兴驶上了“快车道”,为农村群众铺就“幸福路”。

因路而兴 ——农业与乡村旅游“提速跑”

1月16日,湘阴县金龙镇,湖南凯佳生态农业科技产业园蔬菜大棚内,葡萄已进入“休眠期”,村民们正在葡萄藤下采摘新鲜的赤松茸。

“待一会儿这些赤松茸就会包装好,由天鹅山公路运往长沙。”湖南凯佳生态农业科技产业园负责人舒强喜滋滋地说。

以前,连接产业园的仅有一条3.5米宽的水泥路,运肥料的挂车进不来,只能在乡政府门口换小货车。运一趟肥料,运输成本就得增加1000余元。

去年8月,全长11.75公里的天鹅山旅游公路完成硬化提质,从3.5米拓宽至6米。燎原村的赤松茸、金华村的香椿、鹅形村的黄金笋等当地特色农产品,沿着这条农村公路,以最快的速度奔向各地食客的餐桌。

“产业园已带动燎原村周边农户40余人就业,今年还要把研学游、亲子游做大做强。”舒强信心十足。

近年来,我省持续推进“四好农村路”建设,打通进村入户“最后一公里”,解决百姓出行难、运输难等问题,带动农业、乡村旅游提速发展,为全面推进乡村振兴提供了坚实的交通运输保障。

沿着天鹅山旅游公路一路前行,绕过茂密的竹林,一幢古香古色的四合院建筑映入眼帘。“青山舍”民宿到了。

随着天鹅山旅游公路硬化提质,原本无人问津的老房子成了“香饽饽”。返乡创业的刘杰将它改造成特色民宿,一跃成为当地的网红民宿。

“来公路骑行的人越来越多,民宿现在都要预约了。”刘杰说,截至目前,民宿已接待游客2.5万余人次,周边的农家乐数量也由原来的20余家发展到现在的60余家。

▶(下转8版②)

“产业园已带动燎原村周边农户40余人就业,今年还要把研学游、亲子游做大做强。”舒强信心十足。

近年来,我省持续推进“四好农村路”建设,打通进村入户“最后一公里”,解决百姓出行难、运输难等问题,带动农业、乡村旅游提速发展,为全面推进乡村振兴提供了坚实的交通运输保障。

沿着天鹅山旅游公路一路前行,绕过茂密的竹林,一幢古香古色的四合院建筑映入眼帘。“青山舍”民宿到了。

随着天鹅山旅游公路硬化提质,原本无人问津的老房子成了“香饽饽”。返乡创业的刘杰将它改造成特色民宿,一跃成为当地的网红民宿。

“来公路骑行的人越来越多,民宿现在都要预约了。”刘杰说,截至目前,民宿已接待游客2.5万余人次,周边的农家乐数量也由原来的20余家发展到现在的60余家。

▶(下转8版②)

今年我省文旅工作目标锚定 力争旅游总收入破万亿

湖南日报1月18日讯(全媒体记者 龙文泱 刘涛)

1月17日,2024年省文化和旅游局长会议在长沙召开。会议明确,今年将继续把文旅业放在全省经济社会发展全局中谋划,大力推进现代化产业体系建设,打造万亿文旅产业。力争2024年全省接待游客达到7亿人次、旅游总收入突破万亿元大关。

在会上,省委宣传部副部长,省文旅厅党组书记、厅长李爱武表示,2023年我省文旅业高质量发展,今年将继续推进文旅业提质增效、融合发展、固本强基,加快建设文化强省和世界旅游目的地。

据悉,2024年,省文旅厅将围绕新中国成立75周年、乡村振兴等主题抓好现实题材剧目创作,坚持大戏小戏并重,引导院团创作一批接地气、有温度、有影响、好演出的小戏、小品和小节目,办好第八届湖南艺术节、2024全国优秀新创小戏剧展演等重大艺术活动;推进城乡公共文化服务示范区建设,持续实施全省公共服务高质量发展“四个一批”评选及推广;办好湖南省第三届非遗博览会,抓好文物保护利用“六大工程”,举办马王堆汉墓遗址发掘50周年系列活动,组建全省博物馆联盟,筹划建设首批100家乡村博物馆。

同时,办好第三届湖南旅发大会,重点做好闲置低效资产盘活和资源整合,聚焦产品推介和市场拓展,强化公众参与,努力实现行业发展“质效双高”;坚持“宜融则融、能融尽融”,深化红色旅游融合发展,突出培育文旅新业态,推动文旅赋能乡村振兴。